



ගිරයට අසුවූ පුවක පාකිස්තානය

අමර්කාව, පාකිස්තානය සම්බන්ධයෙන් අනුගමනය කරමින් සිටින පිළිවෙත හමුවේ දිනෙන් දින පාකිස්තානයේ දේශපාලන අභ්‍යන්තර අවිනිශ්චිත, ආකූල, විනාශකාරී තත්වයකට පත්වෙමින් පවතී. පාලක පක්ෂය පසුවන්නේ හමුදා ක්‍රමෝපායකින් තොරව රජය බලය හමුදාව අතට පත්වනු ඇතිද යන සැකයෙනි.

එවැනි තත්වයක් ඇතිවීමෙන් වළක්වාගැනීමට පාකිස්තාන රජය අමර්කාවේ සහාය ඉල්ලා ඇතැයිද මාධ්‍ය වාර්තා පළවී තිබේ. එවැනි පසුබිමක එක් අනෙකින් පාකිස්තාන රජයට ආධාර කරන අතර, අනෙක් අතින් එරට ස්වාධීනව පාලනය කටයුතු කරමින් සිටින අමර්කාවේ ක්‍රියා පිළිවෙලට එරෙහිව පාකිස්තානයේ එල්ල වන ජනතා විරෝධතාව දිනෙන් දින ඉහළ යයි. මින් ඉදිරියට අමර්කා හෝ හේටෝ හමුදාවන්ට පාකිස්තානයට ඇතුළුවී කිසිදු ආකාරයක ප්‍රහාරයක් එල්ල කළ නොහැකි බවත්, ප්‍රහාරයක් එල්ල කළහොත් පාකිස්තානය ඊට කිසි පිලිතුරු දෙන බවත් පාකිස්තාන හමුදාවේ අණකාරී කොමන්ඩර් ඉබ්‍රහිම් 28 වෙනිදා ප්‍රසිද්ධියේ ප්‍රකාශ කිරීම එක් අනෙකින් හැකි එන ජනතා විරෝධතා හමුවේ රජයේ ස්ථාවරය ප්‍රකාශයට පත්කිරීමක් හා සමානය.

පාකිස්තාන හමුදාවේ පාලකවරයා අමර්කාව ප්‍රමුඛ බවටත් ඊටද මේ අනතුර ඇතිවීම කෙරේ ඊට දින දෙකකට පෙර අමර්කා ප්‍රහාරයකින් පිරිහීමකට පත් පාකිස්තාන හමුදා සාමාජිකයන් 24 දෙනෙක් අවමානව පිරිහී පාකිස්තාන හමුදා මුරපාල දෙකක් ඉලක්ක කරමින්

ක්‍රියාලේ සෛනෙවිරන්ත

අමර්කාව නොවැනි 28 වෙනිදා ඒ ප්‍රහාරය එල්ල කර තිබුණේ නිසමුවත් රහිත බ්‍රෝන් කානු යොදාගනිමිනි. ප්‍රහාරය සම්බන්ධයෙන් දැඩි අප්‍රසාදය පළකරමින් කතා කළ හමුදාවේ පාලකවරයා පාකිස්තානයේ ස්වාධීනව පාලනයට අමර්කාව හරු කළ යුතු බවද අවධාරණය කළේය. ඇත්තේ හමුදා පවසන පරිදි මේ ප්‍රහාරයට හේතු වී ඇත්තේ ප්‍රහාරයට ලක්වූ මුරපාලකවරයා සිටි හට පිරිසි ඇත්තේ සහ හේටෝ හමුදාවන්ට සිදුකළ පහරදීමකි. කෙසේ වුවද ප්‍රහාරයෙන් පසු අමර්කාවට එරෙහිව පාකිස්තාන වැඩියක් තුළ තිබූ විරෝධතාව බෙහෙවින් උග්‍ර අතට හැරිණ. ප්‍රහාරය වාර්තාවීමත් සමඟ අමර්කා රාජ්‍ය නිලධාරීන් ප්‍රධානත්වයෙන් පාකිස්තාන ආරක්ෂක මණ්ඩලයට දැනුම් දීමට පිටි කිරීමකි. අනතුරුව ඇත්තක්වනාහේ මෙහෙයුම්වල නිරත නේතෝ හමුදාවන්ට අවශ්‍ය බඩු බාහිරවද ප්‍රවාහනය කරන ඇත්තේ-පාකිස්තාන දේශ සීමාවේ පිහිටි සැපයුම් මාර්ග වනා අමර්කාවට පාකිස්තානය විසිරව ගන්නේය.

ඊට අමතරව පාකිස්තානයට අයත් බලධරයන්ගේ ක්‍රියා අමර්කා ගුවන් හමුදා කඳවුරක් සහි දෙකක් තුළ විනාශ ඉවත් කරන්නා ලෙස ද අනෙකුත්වරයා නිවේදනය කර තිබේ.

පාකිස්තාන රජයට අකමැත්තෙන් වුවද අමර්කාවට එරෙහිව මෙලෙස යුද ප්‍රකාශ කිරීමට සිදුව ඇත්තේ අමර්කාව දිනින් දිනට පාකිස්තානයේ ස්වදේශිකව පාලනය කරමින් ක්‍රියාකරමින් සිටින ඊට එරෙහිව රට තුළ නගන ජනතා විරෝධයන් හේතුවෙනි. දේශපාලන ස්ථාවරතාවයකින් තොර පාකිස්තානය කාලයක සිට සිය ආරක්ෂක කටයුතු සඳහා අමර්කා ආධාර ලබාගන්නා රටකි. අමර්කාවට පාකිස්තානයට ආධාර කරන්නේ පාකිස්තානයේ ඇතුළත ආරාමී රටවල ක්‍රියාත්මක වන ඉස්ලාමික ප්‍රජාවන්ට ස්වදේශික මර්ධනය කිරීමෙන් සිය ආරක්ෂාව තහවුරු කරගැනීමේ අපේක්ෂාවද ඇතිවය. වසර දහයක්

විස්සේ අමර්කාව ඇත්තක්වනාහේ කරගෙන යන යුද්ධයටද පාකිස්තානයේ සහාය බෙහෙවින් වැදගත් බැඳෙයි.

මේ සම්බන්ධයෙන් කාලයක් තිස්සේ දෙපාර්තමේන්තු අතර පවතින ඇයි හොඳයිකම බලවත් ලෙස දෙදරා තිස්සේ ඉබ්‍රහිම් 28 වෙනිදා අල්-බට්ටිලා සැවිඩානගේ නායක ඔහුමා බින් ලබමින් සාකච්ඡා කළේය. මෙහි පළමුවෙනිදා අමර්කා මෙරයිනි බලකායේ ප්‍රහාරය කණ්ඩායමක් විසින් ඔහුමා සාකච්ඡා කරනු ලැබුවේ පාකිස්තානයේ ඇබොටාබාද් ප්‍රදේශයේ නිවසක සැරව සිටියදීය. ඔහුමා සාකච්ඡා කළේ පසුව හෙළිවූයේ වසර පහක පමණ කාලයක සිට ඔහු මේ නිවසේ පැවැත් සිට ඇති බවකි. අමර්කාවේ විග්‍රහය අනුව එය පාකිස්තානය ප්‍රජාවටදී උදව්දෙන බව තහවුරුවීමකි. එනම් පාකිස්තානුවන්ට වැදගත් ප්‍රදේශයක පාකිස්තානයේ ඇතුළත්වනවය මෙරයිනි බලකායේ ප්‍රදේශයේ පාකිස්තාන ප්‍රජාවටදී ප්‍රදේශයේ නිවසක සැරව සිටියදීය. මෙහි අමර්කානු ආක්‍රමණයට එරෙහිව පාකිස්තාන ජනතාව තුළ ඇතිවූ විරෝධතාවට අමර්කාවට පමණක් නොව පාකිස්තාන පාලකයන් ද යොමුවිය. අමර්කාව ඔහුමා දැඩිය කළේ පාකිස්තාන පාලකයන්ගේ ඇතුළත්වනවය සැලකීමට මෙහෙයුම් තුළ උපත් සැකස ඊට හේතුවිය. මේ හේතුවෙන් සිය පාලක පක්ෂය සම්බන්ධයෙන් ජනතාව තුළ පවතින විරෝධය බිඳවැටිණ. අමර්කාවට ගැනීමේ නොකර ජනපති පර්දුර් ඇතුළු ආණ්ඩුවට ඉල්ලා අස්වන්නැයි කියමින් ජනතාව විදී බැස්සේය.

ඉබ්‍රහිම් 28 අමර්කා ප්‍රහාරයෙන් පාකිස්තාන හමුදා සෙබළුන් 24 ක් පිරිහීමකට පත්වන්නේ එලෙස එක් අනෙකින් දෙරට අතර ප්‍රහාරයට පවැදී තිබියදීය. මේ ප්‍රහාරයෙන් පසු පාකිස්තානයේ අමර්කා විරෝධය නව වටයකින් මතු ආවේය. පාකිස්තානයේ අමර්කාවට රතු එළියක් තිබුණත් එහි ප්‍රතිපලයක් සෙසිය.

අමර්කාවේ පිළිවෙලට එරෙහිව දැඩි ස්ථාවරයක් ගන්නා බව කීමට පාකිස්තාන රජයට සිදුවුවද එය ක්‍රියාත්මක කිරීම බරපතල ගැටළු සහගත එකක් වනවා නිසැකය. ඔහුමා සාකච්ඡා කළේ පසු දෙරට අතර මහජනවේගය තත්වයක් පහ නැගීමත් සමඟ අමර්කාව එතෙක් පාකිස්තානයට වාර්ෂිකව ලබා දුන් ඩොලර් මිලියන ගණනා ආධාර කිසියම් ප්‍රමාණයකින් කප්පාදු කළේය. තවදුරටත් වර්ධනය වන විටසකය තුළ පාකිස්තානයට ලැබෙන අමර්කා ආධාර මුදලකින්ම තොරවී පාලන ඉඩ ඇත. විශේෂයෙන්ම හමුදා බලය වර්ධනය සහ ආරක්ෂක කටයුතු සඳහා අමර්කාවෙන් ලැබෙන ආධාර අතිමිමිම පාකිස්තානයේ දේශපාලනයට එල්ල කරනු ඇත්තේ හරික බලපෑමකි. මින් පෙර සිදුවූවක් මෙන් එල්ල කළ ආණ්ඩුවට හමුදා පාලකයන් විසින් හැරව වරක් පවත්වමේ අවදානමට පවා මුහුණපෑමට සිදුවනු ඇත.

අනෙක් අතට එම තත්වය සඳහා තවදුරටත් අමර්කාවට නිස නමා සිටින්නට පාකිස්තාන පාලකයන් ක්‍රියා කළ නොහැකි වුවද එරෙහිව මතු වන ජනතා විරෝධය ඉහළ යනු ඇති අතර එහි ප්‍රතිපලය ආණ්ඩුව බලය ගිලිහීමට එම ඉඩක් පවතියි. අමර්කානු මෙදිගත්වීම මුල්කරගනිමින් පාලක පක්ෂයට එරෙහිව මේ වන විටත් 'තරක් ඊ ඉන්න' පක්ෂය විරෝධතා විනාශ කිරීමක් කරමින් සිටියි. ලක්ෂ ගණනින් ජනතාව ඒ විරෝධතා වටා නොහුණමින් සිටියි. අමර්කාව සමඟ මිතුරු මත් වනවා නැතිමේ ගැටළුවක් නැතත් එය වගකීමක් නොවීය යුතුය යන්න ඔවුන්ගේ අදහසයි.



2011 නොවැම්බර්



හෙට්: 05
කොලොම්බියාවේ ක්‍රියාත්මක වන ගිවිසුම සැවිඩානගේ වන කොලොම්බියානු විප්ලව හමුදාවේ නායක ඇල්ෆොන්සෝ කැනෝ කොලොම්බියානු හමුදා ප්‍රහාරයකින් පිරිහීමකට පත්වේ. වසර පහක කප්පා කාලයක සිට කොලොම්බියානු රජයේ හමුදා සහ කැනෝගේ විප්ලවීය හමුදාව අතර ගැටුම් පැවැති අතර දෙපාර්තමේන්තු ප්‍රහාරවලට ලක්වීමෙන් මේ වන විට තහවුරු දහයක් පමණ පිරිහීමකට පත්ව ඇති බව වාර්තාවේ. කැනෝගේ මරණයෙන් පසු කොලොම්බියානු විප්ලවීය හමුදා සාමාජිකයන් 'ඊ අවි බිම තබා යටත්වන ලෙස එරට ජනපති මැතිවරුන් සැන්ටෝස් කළ ඉල්ලීම ඔවුන් විසින් ප්‍රතික්ෂේප කරන ලදී.

හෙට්: 06
කැනඩාවේ සිට අමර්කාවට බොරතෙල් ප්‍රවාහනය සඳහා නල මාර්ගයක් ඉදිකිරීමට විරෝධය දක්වා අමර්කානුවන් දහස් ගණනක් ධරල මන්දිරය වටකොට විරෝධතා ක්‍රමවිනි. බොරතෙල් නිෂ්පාදනයේදී සිදුවන අධික පරිසර දූෂණය මේ විරෝධයට හේතුවී තිබේ.

හෙට්: 07
පොප් නායක මිකෙල් ජැක්සන්ගේ මරණයට හේතුව ඔහුගේ පොප්ගීතල වෙළඳාමට නොසලකිල්ල බව නිව්ශාස කළ ලොස් ඇන්ජලීස් අධිකරණයක් ඔහුට වසර ගණන සිර දඬුවමක් නියම කරයි.

හෙට්: 12
ඉතාලි අගමැති සිල්විනා බර්ලුස්කෝනි මුරයෙන් ඉල්ලා අස්වේ. දුම්රියක සහ සල්ෆොනික් බවට හැරවූ ගසකු ලෙස සිටින කෝනිගේ ඉල්ලා අස්වීම ප්‍රකාශයට පත්වීමත් සමඟ රෝම අනුමතව රැස්වූ දහස් ගණන් ජනතාව ප්‍රීතියෙන් පවත්වයි.

හෙට්: 13
ඉරානයේ හමුදා කඳවුරක සිදුවූ අධිබල පිරිහීමකින් හමුදා නිලධාරියකු සහ සෙබළුන් 18 දෙනෙකු පිරිහීමකට පත්වේ. එය ඊජායාල ප්‍රහාරයක් බවට මුලින් සැකකරණද පිරිහීමට හේතුව සොබෑදකුගේ නොසලකිලීමක් ක්‍රියාවක් බව එරට බලධාරීන් පසුව ප්‍රකාශ කළේය.

හෙට්: 16
අමර්කා ජනාධිපතිගේ නිල නිවස වන ධරල මන්දිරයට වෙඩි තැබූ තරුණයකු එම්.ඩී.අයි. පරීක්ෂකයන් අත්අඩංගුවට ගනියි. ඔස්කාර් ඔටෝනා ගමනේ විසි එක් වැනි වෙඩිකරුවා විසින් ධරල මන්දිරයේ ජනවලවලට වෙඩි දෙකක් තබා ඇති බවත්, එය ජනාධිපති සාකච්ඡා ප්‍රයත්නයක් විය හැකි බවත් ආරක්ෂක අංශ කියයි. වෙඩි තබන අවස්ථාවේ ජනපති ඔබාමා හෝ ජනපති ආර්යා මිචෙල් එහි සිට ගත.

හෙට්: 17
කුවේට් අගමැති ශීන් හසාබ් මුරයෙන් ඉවත්වන ලෙස බල කරමින් අගමැති නිල නිවස ඉදිරියේ විරෝධතා දැක්වූ විරෝධතාකරුවෝ පසුව පාර්ලිමේන්තුවට කඩා වැදීය. කුවේට් අගමැතිවරයාට එරෙහිව ජනතාව විදී බිසින්හට පත් ගත්හේද 'ආරාමි වසන්තය' ආරම්භයේදීය.

හෙට්: 19
ලිබියාවේ නිවැරදි ජනපති ගොඩාගෙන පසු එරට රාජ්‍ය නායකයන්ට පත්වීමට අපේක්ෂාවෙන් සිටි ගොඩාගේ වැඩිමල් පුත් සෙහිම අල් ඉස්ලාම් කැරලිකරුවන්ගේ අත්අඩංගුවට පත්වේ. හොටිනාකු ලෙස වස්ථුවලාගෙන ලිබියා - නයිජර දේශසීමාව ඔස්සේ ගයිජර් රාජ්‍යයට පලායාමක් සිටියදී ඉස්ලාම් අත්අඩංගුවට ගනු ලැබූ බවත් ඔහු හොද සෞඛ්‍ය තත්වයකින් පසුවන බවත් ලිබියා අන්තර් පාලක මණ්ඩලය පවසයි.

හෙට්: 21
'ආරාමි වසන්තය' ආරම්භයේදීම ජනපති නොයේනි මුබාරක් විසින් මුරය අහහර හමුදා බාරකාර මණ්ඩලයක පාලනයට හතු කළ ඊජිප්තුවේ කැබිනට් මණ්ඩලය ඉල්ලා අස්වේ. මුබාරක් බලය අත්හැරීමෙන් පසු හමුදා බාරකාර මණ්ඩලය යටතේ පත්කරන ලද කැබිනට් මණ්ඩලය මෙලෙස ඉල්ලා අස්වූයේ ඊට එරෙහිව හැඳුනු ජනතා විරෝධතා හේතුවෙනි.

හෙට්: 23
මෙහෙයුම් ජනාධිපති මුරයෙන් තමන් මාසක කාලයක් තුළ ඉල්ලා අස්වන බව ජනාධිපති අනිදුල්ලා සාදේ පවසයි. වසර 33ක් බලයේ රැඳී සිටින සාදේ මුරයෙන් ඉවත්වන ලෙස දිනින් දිනටම එල්ලවන ජනතා විරෝධතා හමුදාව දොරටු මර්ධනය කරමින් සිටින අතර සාදේ මේ බව ප්‍රකාශ කළේ 'ගල් සහනෝගිතා මණ්ඩලය' සමඟ සිදු කළ සාමවිප්ලවයට පසුවය.

හෙට්: 26
අමර්කාව නිසමුවත් රහිත කානු යොදාගනිමින් පාකිස්තාන හමුදා මුරපාල දෙකකට එල්ල කළ ප්‍රහාරයන්ගෙන් පාකිස්තාන සෙබළුන් 28ක් පිරිහීමකට පත්වෙයි.

හෙට්: 28
ජනතා විරෝධතා හමුවේ කුවේට් අගමැති ශීන් හසාබ් සහ ඔහුගේ බලය මණ්ඩලය ඉල්ලා අස්වෙයි. වසර පහක් තුළ මෙලෙස බලය අහහරීමට සිදුවූ පස්වැනි කැබිනට් මණ්ඩලය මෙය වේ.